南京市2010届高三第二次模拟考试

化 学
本试卷分选择题和非选择题两部分，共120分。考试用时100分钟。

注意事项：


答题前，考生务必将自己的学校、姓名、考试号写在答题纸上。考试结束后，请交答题纸。

可能用到的相对原子质量：H—1   C—12   N—14    O—16    Na—23   S—32

                         Ca—40

Fe—56

Ba—137

单项选择题：本题包括6小题，每小题3分，共计18分。每小题只有一个选项符合题意。

1． 南京将于2014年承办世界青奥会。下列措施不利于节能减排、改善环境质量的是

A．利用太阳能等情节能源代替化石燃料

B．引进电动汽车，高考资源网减少汽车尾气排放
C．积极推行和使用能被微生物降解的新型聚合物材料

D．使用填埋法处理未经分类的生活垃圾

2．下列化学用于正确的是


A．含有10个中子的氧原子
[image: image140.png]g}*vl'nunm

WE 2RO






B．乙烯的最简式（实验式）：
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的电子式：
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D．铝离子的结构示意图[image: image5.png]@)




3．化学与科学、技术、社会、环境密切相关。下列说法不正确的是


A．
[image: image6.wmf]SiC

的硬度很大，可用作砂纸、砂轮的磨料


B．常温下浓硝酸与铝不反应，可用铝制容器存放浓硝酸


C．氯气与烧碱溶液或石灰乳反应都能得到含氯消毒剂


D．过氧化钠能与二氧化碳反应产生氧气，可用作高空飞行或潜水的供氧剂

4．下列实验方法不能达到目的的是


A．用加热的方法分离氯化钠和氯化铵的固体混和物


B．用水鉴别乙醛、苯、硝基苯


C．用核磁共振氢谱鉴定未知物
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CHO

的分子结构


D．用10mL量筒量取5.00mL1.00 mol·L
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盐酸配制0.100mol·L
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5．在制定环境中，下列各组离子可以大量共存的是


A．无色溶液中：
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、
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B．滴加酚酞试液呈无色的溶液中：
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C．在
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的溶液中：
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D．
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的溶液中：
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6．A、B、C、D、E、F为原子序数依次增大的短周期元素，其中A与E同主族，B与F同主族，E与F同周期，已知常温下A、E单质的状态不同，D原子的核电荷数是B原子最外层电子数的2倍，F单质是一种重要的半导体材料。下列说法正确的是


A．原子半径由达到小的顺序是：
[image: image28.wmf]CDEF
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B．由A、C、D三种元素组成的化合物中可能含有离子键


C．F、C、B元素最高价氧化物对应的水化物的酸性依次增强


D．F与D形成的化合物质地坚硬，既不与酸反应也不与碱反应

   不定项选择题：本题包括6小题，每小题4分，共计24分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案包括一个选项，多选时，该题得0分；若正确答案包括两个选项，另选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分。

7．下列实验结论正确的是
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A．将饱和氯水滴到淀粉碘化钾试纸上出现如右图所示现象，说明氯水能将
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氧化成
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，还能将
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进一步氧化成碘的化合物。


B．将过量
[image: image32.wmf]2
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通入
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溶液中，最后得到澄清溶液，说明
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的酸性比
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C．向某溶液中加入新制
[image: image36.wmf]2
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，加热，出现红色沉淀，说明该溶液中一定含醛类物质


D．向苯酚溶液中滴加少量稀溴水，溶液中没有沉淀生成，说明溶液中二者不能发生反应

8．下列离子方程式正确的是

A．
[image: image37.wmf]2
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溶液中滴加
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溶液：
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B．
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溶液中加入足量的氨水：
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C．
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溶液中高考资源网加入
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D．向
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image46.wmf]NaOH

溶液中通入224
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（标准状况）
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9．设
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代表阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是


A．
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组成的混合物中含有中子数是
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B．
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（分子结构如右图所示）中含有的N—N键数目为1.5
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C．0℃、1.01×10
[image: image59.wmf]5
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时，11.2L氧气中所含的原子数为
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D．常温下，将5.6g铁投入足量的稀硫酸中，充分反应，转移电子数为0.3
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10．某药物分子结构简式如下图所示，下列关于该物质的说法正确的是
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A． 分子式为
[image: image63.wmf]212232
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B． 醚键上的氧原子至少与另外11个原子共面

C． 分子中不存在手性碳原子

D． 在一定条件下可发生加成、取代、氧化反应

11．芬兰籍华人科学家张霞昌研制的“超薄型软电池”或2009年中国科技创业大赛最高奖，被称之为“软电池” 高考资源网的纸质电池总反应为：
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。下列说法正确的是

A．该电池中
[image: image65.wmf]Zn

作负极，发生还原反应


B．该电池反应中
[image: image66.wmf]2
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起催化作用


C．该电池工作时电流由
[image: image67.wmf]Zn

经导线流向
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D．该电池正极反应式为：
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12．25℃时，下列溶液中微粒的物质的量浓度关系正确的是


A．
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混合溶液中：
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B．0.1
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C．20mL 0.1
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醋酸钠溶液与10mL 0.1
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盐酸混合后的溶液中：
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D．在25mL 0.1 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image80.wmf]NaOH

溶液中逐滴加入0.2
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[image: image82.wmf]3
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溶液，溶液pH变化如右图所示，在A、B间


任一点，溶液中一定都存在下列关系：




[image: image83.wmf]3

()()()()

cNacCHCOOcOHcH

+--+

>>>


非选择题

13．（12分）黄铁矿的主要成分是
[image: image84.wmf]2
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。测定黄铁矿中
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含量的两种方法如下图所示：
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           王水                          方法I


                                                         滤液

黄铁矿                                                          足量BaCl2溶液

                                                方法II

                                                                                   干燥、称重

已知：
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请回答下列问题：高考资源网
（1）方法I中灼烧滤渣用的仪器除酒精灯、三角架、还有      。

（2）方法II中加足量
[image: image87.wmf]2
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溶液的作用是       ，判断加入
[image: image88.wmf]2

BaCl

溶液已过量的操作是    

          。

（3）用方法I测定黄铁矿试样中
[image: image89.wmf]2

FeS

的含量，发现测定结果总是偏高，则产生误差的可能原因是：①       ；②       。（测定过程中由操作产生的误差可忽略。）
(4)称取黄铁矿试样1.60g，用方法II进行测定，称得干燥后的滤渣质量为1.66g，假

设矿石中的硫元素全部来自于FeS2，则该矿石中FeS2的质量分数是      。

14．(10分)
[image: image90.wmf]b

—锂辉石的主要成分是Li2O·Al2O3·4SiO2，还含有FeO、CaO、MgO等。

以
[image: image91.wmf]b

—锂辉石为原料制备碳酸锂的一种流程如下：
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已知：①部分金属氢氧化物开始沉淀和完全沉淀的pH：

	氢氧化物
	Fe(OH)3
	Al(OH)3
	Mg(OH)2

	开始沉淀pH
	2.7
	3.7
	9.6

	完全沉淀pH
	3.7
	4.7
	11


②Li2CO3在不同温度的溶解度如下表：

	温度/℃
	0
	10
	20
	50
	75
	100

	Li2CO3的溶解度/g
	1.539
	1.406
	1.329
	1.181
	0.866
	0.728


回答下列问题：

(1)反应II中加碳酸钙的作用是            。

(2)写出反应III中生成沉淀A的离子方程式         、         。

(3)写出反应IV的化学方程式         。洗涤所得Li2CO3沉淀要用热水而非冷水，原

因是         。

15．(10分)

(1)在一定条件下，将1mol N2与3mol H2混合于一个10L密闭容器

中，反应在不同温度下达到平稳时NH3的浓度如右图所示。其中，

温度为T1时平稳混合气体中氨的体积分数为25%。

①当温度由T1变化到T2时，平稳常数KA      KB（填“
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②T1温度达到平衡时N2的转化率为         。

(2)根据最新“人工固氮”的研究报道，在常温、常压、光照条件下，N2在催化剂（掺有少

量Fe2O3的TiO2）表面与水发生下列反应：
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此反应的△
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(3)科学家采用高质子导电性的SCY陶瓷（可传递H+），实现了

低温常压下高转化率的电化学合成氨，其实验原理如右图所

示，则阴极的电极反应式为        。

16．(12分)烟气脱硫电控制二氧化硫污染的主要技术手段。


(1)利用海水脱硫是一种有效的方法，其工艺流程如下图所示：
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某研究小组为探究提高含硫烟气中SO2的吸收效率的措施，进行了天然海水吸收含硫烟

气的模拟实验，实验结果如下图所示。
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①根据图示实验结果，为了提高一定浓度含硫烟气中SO2的吸收效率，下列措施正确的是           。

  A．降低通入含硫烟气的温度



B．减小通入含硫烟气的流速

  C．减少天然海水的进入量



D．在天然海水中加入生石灰

②天然海水吸收了含硫烟气后会溶有H2SO3，使用空气中的氧气将其氧化，写出该反应的离子方程式           。

③该小组采用下图装置在实验室测定烟气中SO2的体积分数（假设实验在标准状况下进
  行）：

[image: image108.png]



上述装置组装连接的顺序是：原料气→       （填a、b、c、d、e）。下列试剂中（浓

度、体积一定），可以用来代替试管中的碘-淀粉溶液的是       （填编号）。

A．酸性KMnO4溶液

B．NaOH溶液

C．溴水


D．氨水

(2)石灰石—石膏湿法烟气脱硫工艺技术的工作原理是烟气中的二氧化硫与浆液中的碳

酸钙以及鼓入的空气反应生成石膏(CaSO4·2H2O)。写出该反应的化学方程式：     。

某电厂用煤300吨（煤中含硫质量分数为2.5%），若燃烧时煤中的硫全部转化成二氧

化硫，用石膏湿法烟气脱硫中有96%的硫转化为石膏，则可生产石膏       吨。

17．(12分)高效、低毒农药杀灭菊酯的合成路线如下：
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（1）写出A的结构简式        
（2）写出E中官能团的名称         。

（3）写出符合下列条件的E的一种同分异构体的结构简式        。


①苯的衍生物，且苯环上只有两个对位取代基；


②与
[image: image110.wmf]23

NaCO

溶液反应放出
[image: image111.wmf]2

CO

气体


③氯原子不与苯环上碳原子相连，且与
[image: image112.wmf]NaOH

醇溶液共热不能发生消去反应；


④分子中含有两个甲基。

（4）G可由一种含有醛基的物质和
[image: image113.wmf]HCN

加成制得，写出合成G的化学方程式     。

(5)请设计合理的方案以丙酮(CH3COCH3)和甲醇为原料合成有机玻璃的单体甲基丙烯酸甲酯
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  (用合成路线流程图表示，并注明反应条件)。

提示：①合成过程中无机试剂任选；②合成路线流程图示例如下：
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18.（10分）一般情况下，当人体一次性摄取300mg～500mg亚硝酸钠时，就会引起中毒。某研究小组用碘量法测定泡菜中亚硝酸盐的含量。有关反应如下：
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取1kg泡菜，榨汁，将榨出的液体收集后，加入提取剂和氢氧化钠，使得到的泡菜汁中的亚硝酸盐都成为要硝酸钠。在过滤后的滤液中加入氢氧化铝乳液，以除去色素。再次过滤后得到滤液，将该滤液稀释至1L，取25.00mL稀释后的滤液与过量的稀硫酸和碘化钾溶液反应，在选用合适的指示剂，用0.05000mol·
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image119.wmf]223

NaSO

标准溶液进行滴定。实验数据记录如下；

	滴定次数
	0.05000mol·
[image: image120.wmf]1

223

LNaSO

-

标准溶液体积/mL

	
	滴定前刻度
	滴定后刻度

	1
	0.00
	20.04

	2
	0.12
	20.08

	3
	0.05
	20.05


请回答下列问题：

（1）该实验中可选用的指示剂是         ，滴定终点的现象是           。

（2）有经验的厨师在做泡菜时往往加入适量的橙汁，以减轻亚硝酸盐的危害。这主要是因为橙汁中含有丰富的维生素C，维生素C具有          性（填“氧化性”或“还原性”）

（3）通过计算判断若某人遗一次食入0.125kg这种泡菜，是否会引起中毒？           

19.（12分）本题包括A、B两小题，分别对应于“物质结构与性质”和“实验化学”两个选修模块的内容。请选择其中一题，并在相应的答题区域内做答。若两题都做，将按A题评分。

A.纯铜在工业上主要用来制造导线、电器元件等，铜能形成+1和+1价的化合物。

 （1）写出基态
[image: image121.wmf]Cu

+

的核外电子排布式            ；

（2）右图是铜的某种氧化物的晶胞示意图，该氧化物

的化学式为           ；

（3）向硫酸铜溶液中滴加氨水会生成蓝色沉淀，在滴加氨水到

沉淀刚好全部溶解可得到森蓝色溶液，继续向其中加入极

性较小的乙醇可以生成深蓝色的
[image: image122.wmf][
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                      沉淀，该物质中的
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通过          键与中心离子
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结合，
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分子中N 原子的杂化方式是           。与
[image: image126.wmf]3

NH

分子互为等电子体的一种微粒是          。

（4）
[image: image127.wmf]CuO

的熔点比
[image: image128.wmf]CuCl

的熔点            。（填“高”或“低”）

B.目前市场上大量碳酸饮料、矿泉水、食用油等产品包装瓶几乎都是用PET（聚对苯二甲酸乙二醇脂，简称聚酯）制作的。某科学小组利用费聚酯饮料瓶制备对苯二甲酸。部分有机物的性质如下：

	名称
	性质

	乙二醇
	无色粘稠吸湿液体，易燃，沸点：196～198℃，与水混溶。

	丙酮
	无色易燃液体，沸点：56.5℃，溶于水及大多数有机溶剂。

	N，N二甲基甲酰胺（DMF）
	易燃，低毒，沸点：153℃，能与水和大多数有机溶剂混溶。

	对苯二甲酸（TPA）
	白色针状结晶或粉末，可燃，熔点：425℃（分解），约在300℃升华，不溶于水，微溶于热乙醇，溶于碱溶液。电离常数：
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实验过程如下，试回答下列问题：

(1) 对苯二甲酸的制备

1 在100mL四颈瓶上分别装置冷凝管、搅拌器和温度计。然后依次加入5.00g废饮料瓶碎片、0.05g氧化锌、5g碳酸氢钠和25mL乙二醇。缓慢搅拌，油浴加热，将温度升至180℃（不超过185℃），在此温度下反应15分钟。

反应过程中的现象是           。

  ② 冷却至160℃左右停止搅拌，将搅拌回流装置改成搅拌、减压蒸馏装置，减压蒸馏。这一步是为了分离出           。

  ③ 向四颈瓶中加入50mL沸水，搅拌使四颈瓶中的残留物溶解。抽滤除去少量不溶物。抽滤需要用到的主要仪器有          。

  ④ 将滤液转移到400mL烧杯中，用25mL水荡洗滤瓶并倒入烧杯中，再添加水使溶液总体积达200mL丙酮分2次洗涤，抽干，干燥。

(2) 对苯二甲酸含量的测定

称取0.2000g对苯二甲酸样品于250mL烧杯中，加入30mL DMF，搅拌溶解，加入10 mL蒸馏水，搅匀后加4滴酚酞指示剂，用0.1000 mol·
[image: image131.wmf]1
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氢氧化钠标准溶液滴定，消耗氢氧化钠标准溶液体积为22.60mL。

滴定终点的现象是            。

所测样品中对苯二甲酸的质量分数为           。  
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